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4. Stunde (18.10.2017)

(S. 112)
Homonymie – mit einem Ausdruck hängen ganz zufällig völlig verschiedene Bedeutungen zusammen. 
	der Strauß (Laufvogel), der Strauß (Blumengebinde)
	sieben (Zahlwort), sieben (durch ein Sieb schütteln)
	das Tor (breiter Eingang), der Tor (Narr)	

Polysemie – mit einem Ausdruck hängen verschiedene Bedeutungen zusammen, die aber einige gemeinsame etymologische Wurzeln haben.
	der Himmel (astronomischer Ort), der Himmel (religiöser Ort, das Jenseits)
	die Leiter (Stufengerät), der Leiter (Chef)
	das Pferd (Tier), das Pferd (Schachfigur)

Synonymie – Bedeutungsähnlichkeit bis –gleichheit
	Apfelsine – Orange
	Zimmer – Stube
	anfangen – beginnen

Antonymie – Bedeutungsgegensatz
	Leben – Tod
	lang – kurz
	geben – bekommen

Hyponymie – Einordnung von Unterbegriffen (Hyponymen) unter einen Oberbegriff (Hyperonym)
	Pflanze – Blume
	stehendes Gewässer – Teich
	Blume - Tulpe
	
1. Handelt es sich um Homonymie oder Polysemie?
	a) Die Suppe kostet 2,50 €. – Paul kostet lieber das Schnitzel.
	b) Die Kinder spielen mit dem Ball. – Alle tanzen auf dem Ball nicht.
	c) Im Park ist nur eine Bank. – In dieser Bank zählt man keine Gebühren.
	d) Ich weiβ nicht. – Die Wände sind weiβ.
	e) Sie hat eine angenehme Stimme. – Jede Stimme ist bei der Wahl wichtig.
f) Wegen dem Strom darf man in diesem Fluss nicht baden. – Die Steckdose steht unter Strom.
	g) Er hat eine neue Schreibfeder bekommen. – Die Gänse haben lange Federn. 
h) Die Fliegen fliegen dank ihren Flügeln. – Kleine Kinder bekommen zum Schwimmen Flügel.
	i) Der Hahn im Badezimmer ist kaputt. – Bei Hennen sollte immer ein Hahn sein. 
2. Ordnen Sie die folgenden Synonympaare nach dem Grad ihrer Bedeutungsähnlichkeit: „etwa gleich“ – „sehr ähnlich“ – „ähnlich“
	a) Samstag – Sonnabend
	b) wandern – schreiten
	c) Auskunft – Information
	d) Frühling – Lenz
	e) Kiefer – Föhre
	f) Fahrrad – Drahtesel

[bookmark: _GoBack]3. Wie heißen die Antonymen von:
	a) alt
	b) ankommen
	c) Vater
	d) grün
	e) schwimmen
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